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Розвиток держави значною мірою залежить від соціального, фі-

зичного та духовного розвитку її громадян, зокрема, дітей, які є її 

найбільшою цінністю та майбутнім. Віддзеркаленням суспільних 

процесів, які характеризуються зниженням духовних та загально-

людських цінностей є виникнення сирітства як соціального явища. 

Нині в українському суспільстві помітною тенденцією стало поши-

рення сирітства, зокрема значного розповсюдження набуло саме 

«соціальне сирітство».

В Україні до 2008 року кількість дітей-сиріт та дітей, позбавлених 

батьківського піклування, значно зростала. Однак, починаючи з 

2009 року спостерігається тенденція до зменшення кількості дітей-

сиріт у зв’язку з активізацією державної політики щодо влаштуван-

ня дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. Так 

голова Представництва Дитячого фонду ООН (ЮНІСЕФ) в Укра-

їні Юкіе Мокуо повідомила, що динаміка зменшення кількості ді-

тей в інтернатних закладах за 4 роки виглядає наступним чином: 

2008 р. — 104 013 дітей, 2009 р. — 101 819, 2010 р. — 96 474, 2011 р. 

— 94 383 [1]. За останніми даними державної статистичної звітності, 

на 1 січня 2013 року в Україні налічувалося майже 93 тисячі (92 865) 

дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування [8], з 

них майже 80 % мають живих батьків, а отже, належать до категорії 

«соціальні сироти». Тому проблема соціального сирітства в Україні 

залишається актуальною і злободенною.

Зважаючи на різноманітність визначень явища існування кате-

горії дітей, які опинилися в кризовій ситуації в родині чи суспіль-

стві, що унеможливлює створення сприятливих умов, необхідних 

для їх повноцінного різнобічного та гармонійного розвитку («сиріт-

ство», «безпритульність», «бездоглядність», «діти вулиці»), виникла 

потреба нормативного узгодження понять.

Так, Законом України «Про охорону дитинства» в статті 1 визна-

чено терміни:

«дитина-сирота» — дитина, в якої померли чи загинули бать-

ки;

«діти, позбавлені батьківського піклування» — діти, які зали-

шилися без піклування батьків у зв’язку з позбавленням їх 

батьківських прав, відібранням у батьків без позбавлення ба-

тьківських прав, визнанням батьків безвісно відсутніми або 

недієздатними, оголошенням їх померлими, відбуванням по-

карання в місцях позбавлення волі та перебуванням їх під ва-

ртою на час слідства, розшуком їх органами внутрішніх справ, 

пов’язаним з ухиленням від сплати аліментів та відсутністю ві-

домостей про їх місцезнаходження, тривалою хворобою бать-

–

–



256

ків, яка перешкоджає їм виконувати свої батьківські обов’язки, 

а також діти, розлучені із сім’єю, підкинуті діти, діти, батьки 

яких невідомі, діти, від яких відмовились батьки, та безприту-

льні діти {Абзац шостий статті 1 зі змінами, внесеними згідно 

із Законом № 5290-VI (5290-17) від 18.09.2012} [4].

Саме ця категорія дітей і визначається як соціальні сироти — 

особлива соціально-демографічна група дітей, які мають батьків, 

але внаслідок соціальних, економічних, морально-психологічних 

причин фактично позбавлені батьківського піклування [2]. Соціа-

льне сирітство в свою чергу є соціальним явищем, зумовленим ухи-

ленням або усуненням батьків від виконання ними батьківських 

обов’язків по відношенню до неповнолітньої дитини [9].

Розглядаючи питання соціального сирітства, В. В. Яремчук заува-

жує, що «соціальне сирітство неможливо розглядати як явище тіль-

ки психологічне чи соціальне. Це поняття є досить інтегральним, 

що відображає різні прояви соціального та психолого-педагогічно-

го неблагополуччя особистості, незалежно від його першопричин, 

природи та ступеню прояву» [10].

Проблеми сирітства, причини загострення проблеми соціального 

сирітства, соціальні наслідки втрати дітьми батьківського піклуван-

ня досліджувалися багатьма українськими (І. В. Пєша, О. М. Балакі-

рєва, Л. С. Волинець, Б. С. Кобзарь, Н. М. Комарова, В. С. Яковенко) 

та російськими (Є. Б. Бреєва, Ф. Е. Шерегі, А. Л. Арефьєв, Є. М. Ри-

бинський, І. Б. Назарова, С. А. Воскобойнікова, А. Нєчаєва) соціо-

логами. Соціальне сирітство досліджується науковцями в різних 

аспектах. Так, О. І. Проніна, Г. І. Осадча, А. А. Фатхелісламова ви-

вчали досвід та проблеми життєустрою дітей-сиріт, феноменологію 

дитячого жебрацтва; С. А. Стівенсон вивчала спосіб життя, соціа-

льну організацію безхатніх дітей в міських умовах; О. В. Волянська 

досліджувала соціальну зумовленість агресії підлітків; Л. А. Пірог 

присвячує свою роботу соціальному захисту підлітків; І. М. Труба-

віна досліджує питання соціально-педагогічної роботи з родиною; 

І. М. Марковська вивчає психологію взаємодії батьків та дітей; пси-

хологічні та психічні проблеми, спричинені соціальним сирітством, 

висвітлені в працях С. А. Воскобойнікової, М. І. Буянова, Г. М. Мінь-

ковського, Й. Лангмейєра, З. Матейчек.

Водночас, не зважаючи на досить широке висвітлення проблеми 

соціального сирітства, на сьогодні можна констатувати його недо-

статнє теоретичне та практичне дослідження. Зокрема недостатньо 

досліджені питання превентивних заходів з боку держави щодо по-

долання проблеми соціального сирітства в Україні та їх практичної 

реалізації, а саме недостатність методичного та інформативного 
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забезпечення відповідних державних та приватних установ; недо-

статнє розроблення методів превентивної роботи з родинами так 

званої «групи ризику».

Узагальнюючи поняття «соціальні сироти», слід зазначити, що 

це поняття охоплює наступні групи неповнолітніх:

безпритульні діти, діти які не мають постійного місця прожи-

вання у зв’язку із втратою батьків, асоціальними формами 

поведінки дорослих в сім’ї;

діти, яких батьки вигнали з дому;

бездоглядні діти — діти, які мають певне місце проживання, 

але вимушені перебувати на вулиці в результаті матеріальної 

неспроможності опікунів (переважно родичів), психічних 

розладів батьків, їх байдужого ставлення до виховання дітей;

діти-втікачі із виховних установ — діти, які зазнали психо-

логічного, фізичного та сексуального насильства в закладах 

інтернатного типу та притулках;

діти-втікачі із зовні благополучних сімей — діти з високим 

рівнем конфліктності, патохарактерологічними особливостя-

ми, відхиленням у психічному та особистісному розвитку;

діти, які за своїми психологічними ознаками схильні до по-

стійного перебування на вулиці — діти позбавлені система-

тичного батьківського піклування, аутсайдери шкільних ко-

лективів;

діти з яскраво вираженими ознаками важковиховуваності, 

діти з діагнозом дромоманія — схильність до бродяжництва 

та подорожування [7].

Слід зауважити, що всі ці групи дітей не визнані зазначеним 

вище законом як такі, що позбавлені батьківського піклування.

Серед причин, які зумовлюють відсутність умов, бажання чи мо-

жливостей батьків виконувати свої батьківські обов’язки, можна 

виділити наступні:

соціально-економічні;

морально-етичні;

психологічні;

медичні.

Розглядаючи соціально-економічні чинники, варто зазначити, що 

безпосередній вплив на сім’ю як соціальний інститут мають будь-

які кризові явища, які відбуваються в суспільстві, неспроможність 

держави створити належні умови для становлення та існування сі-

мей.

За часів перебудови суспільного устрою на початку 90-х років 

ХХ століття в країні спостерігалося значне зростання злочинності, 

–

–

–

–

–

–

–

•

•

•

•
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економічна, правова, політична нестабільність, інфляція, низький 

рівень фінансової спроможності населення, поширення безробіття 

(втрата роботи одним або двома батьками), довготривале затриман-

ня заробітної платні, зубожіння сімей, жебрацтво батьків, відсут-

ність гідного або постійного житла стали неабиякими чинниками 

створення несприятливих умов для благополучного розвитку сімей, 

стосунків та батьківської відповідальності.

Щодо морально-етичних причин, то передумовою для них часто 

стають розглянуті соціальні та економічні чинники, які призводять 

до приниження людської гідності населення та примушують покла-

дати всі зусилля на елементарне фізичне виживання. Так відчуття 

незахищеності, страх відповідальності за родину і відмова від неї, 

відмова від дітей та передача їх на виховання державі, зниження 

цінності інституту сім’ї сприяє збільшенню кількості неповних сі-

мей, безвідповідальних стосунків, нівелюванню змісту шлюбних 

відносин (молоді люди не одружуються, не беруть спільної відпо-

відальності за своїх дітей), поширенню серед населення (на жаль, 

не лише дорослого) алкогольної, наркотичної та іншої хімічної зале-

жності, злочинної діяльності, асоціального способу життя батьків, 

примусового дитячого жебракування, різних форм насилля над ді-

тьми (фізичного, емоційного, сексуального).

Водночас мають місце і психологічні чинники: психологічна не-

готовність до раннього чи позашлюбного батьківства (молода дівчи-

на, народжуючи дитину не спроможна дати раду дитині, а не рідко і 

самій собі), несприятливий, нездоровий психологічний, емоційний 

клімат у родині, психологічна неспроможність відчувати себе ком-

фортно та впевнено в багатодітній родині або в родині, де для ба-

тьків пріоритетними є проблеми власного кар’єрного просування, 

дітям не приділяється належної уваги, що закінчується втечею з ро-

дини, не маючи при цьому засобів для гідного існування.

Часто психологічні проблеми зумовлені медичними чинниками: 
молоді (іноді не лише молоді) люди не витримують психологічного 

навантаження, живучи в родині з інвалідами або з тяжко хворими 

батьками, що вимагає додаткової відповідальності та іноді призво-

дить і до особистісних змін. Наявність у самих батьків важких хво-

роб, які унеможливлюють виконання батьківських обов’язків нале-

жним чином, також позбавляють дітей можливості проживання та 

виховання в сімейному оточенні.

Всі розглянуті причини призводять до того, що батьки лишають 

своїх дітей, оскільки частина з них неспроможні піклуватися навіть 

про себе. В інших випадках дітей вилучають із сімей, де їм не нада-

ється відповідна увага, не забезпечуються належні умови для різно-
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бічного розвитку, виховання та можливості для навчання з ураху-

ванням індивідуальних нахилів та здібностей.

Слід зазначити, що живучи в умовах соціальної, психічної, емо-

ційної, материнської, комунікативної депривації, в несприятливих 

умовах, де не задовольняються їхні першочергові потреби у любо-

ві, турботі, фізичній, емоційній, духовній безпеці, діти, позбавлені 

батьківського піклування та безпосередніх контактів з батьками, 

родиною, не мають можливості повноцінного розвитку, доступу 

до якісної освіти, а не рідко, взагалі не навчаються.

З огляду на це простежується позбавлення дітей можливості ви-

користовувати свої права та свободи, зокрема право на всебічний 

розвиток та освіту, що законодавчо врегульовано Загальною декла-

рацією прав людини Генеральної Асамблеї ООН (від 10.12.1948), 

стаття 26 якої закріплює право кожної людини на освіту [3].

Припинення батьками виконання батьківських обов’язків по-

кладає їх виконання на державу. На сьогодні в Україні найбільш 

розповсюдженими формами влаштування дітей-сиріт, їх виховання 

та навчання є інтернатна система, а також опіка або прийомні сім’ї.

Водночас, пріоритетним напрямом роботи з дітьми, позбавле-

ними батьківського піклування є сприяння поверненню дитини 

до біологічних батьків, за умови здійснення батьками відповідних 

кроків, спрямованих на забезпечення належних умов проживання, 

виховання та розвитку дитини. Іншим ефективним способом опіки 

дітей, позбавлених батьківського піклування, за умови неможли-

вості повернення до біологічної родини, є усиновлення, хоча воно 

не завжди є вирішенням усього кола проблем дитини.

Альтернативною формою тимчасового влаштування дітей-сиріт 

та дітей, позбавлених батьківського піклування, є центри соціаль-

ної реабілітації зазначеної категорії дітей, діяльність яких спрямо-

вана на забезпечення соціального захисту, соціально-педагогічної, 

психологічної реабілітації та адаптації дітей і молоді, які опинилися 

в складних життєвих обставинах.

Зважаючи на несприятливі та незадовільні, а іноді «руйнівні», 

умови перебування дітей в родинах, невідповідність психічного 

розвитку віковій нормі, затримку психічного розвитку, зумовлену 

різними чинниками (наслідки алкогольної або наркотичної залеж-

ності батьків, педагогічна занедбаність), неможливість відвідувати 

школу та отримувати освіту відповідно віку, наявність особливих 

освітніх потреб, робота з цими дітьми вимагає належної організації 

соціально-педагогічної корекційної допомоги.

Отже, можна констатувати, що наслідками розповсюдження со-

ціального сирітства є виникнення особливих освітніх потреб у дітей, 
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які опинилися без батьківського піклування. Ця проблема вимагає 

вирішення на державному рівні, запровадження превентивних за-

ходів, розроблення відповідних ефективних методів корекційної 

соціально-педагогічної, психологічної роботи з дітьми-сиротами, 

дітьми, позбавленими батьківського піклування, їх біологічними ба-

тьками, родинами та тими, хто бере на себе відповідальність за їхнє 

подальше життя, виховання та становлення; забезпечення належної 

державної підтримки та психолого-педагогічного супроводу дітям, 

які потребують влаштування у родину, та родинам, які приймають 

до себе дітей.

Пошук подолання зазначеної проблеми є предметом подальшого 

дослідження.
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